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Livia Liliana Sibişteanu 

 
Sunt momente de gratitudine pe care aleşii comunităţii le oferă semenilor, 

lăsând la o parte treburile administrative, certurile şi ambiţiile politice, 
încercând parcă să oprească clipa şi să se bucure de ceea ce numai spiritul poate 
percepe: valoarea fiinţei umane. Atunci găsesc răgazul să-i cunoască şi să-i 
aprecieze pe cei care şi-au depăşit semenii, prin ceea ce au făcut şi prin valorile 
pe care le-au creat şi le lasă lor, drept moştenire. 

Într-un astfel de răgaz, consilierii locali i-au acordat, în luna martie 2008, 
titlul „Cetăţean de Onoare al Municipiului Bacău” domnului profesor doctor 
Ioan Mitrea, în semn de recunoaştere şi de recunoştinţă, în anul în care urbea 
sărbătoreşte 600 de ani de la prima atestare documentară într-un act intern. 

În astfel de momente, niciun cuvânt nu ţi se pare potrivit, pentru a 
exprima ceea ce simţim şi ceea ce ne-a îndemnat să răsplătim o personalitate, cu 
cel mai important titlu pe care o comunitate îl poate oferi. Emoţii au cei care 
aduc, prin gestul lor, mulţumiri, emoţii are cel care este onorat de membrii 
comunităţii în care trăieşte. Şi totuşi, fiecare aşteaptă să audă, să se spună  şi să 
se scrie ceva, care să justifice alegerea. Sunt clipe unice în viaţa unui om, pe 
care memoria le va păstra, ca pe orice amintire pe care nu vrei să o pierzi.  

Este greu să scrii, în câteva rânduri, despre  viaţă şi  cariera a unei 
persoane care a fost prezentă în realiatea cotidiană, dar preocupată de trecut, 
însă şi cu un pas înaintea celorlalţi, prin adevărurile pe care le spunea de la 
tribuna amfiteatrelor universitare sau de la cele ale sălilor de conferinţe. La un 
astfel de adevăr rostit l-am cunoscut pe domnul profesor. Eram elevă în clasa a 
XII-a, când profesoara mea de istorie, doamna Sonia Vlad, mi-a sugerat să 
particip la cursurile de pregătire organizate de Facultatea de Istorie-Geografie 
din Bacău, al cărui decan era în aceea perioadă, domnul Ioan Mitrea, pentru „a 
asculta şi pe alţii”. Îmi amintesc foarte bine acea întâlnire: era în iarna anului 
1972 şi tema supusă atenţiei iubitorilor de istorie era „Formarea poporului 
român şi a limbii române”. Ne-a captat atenţia şi ne-a fascinat pe toţi cei 
prezenţi. Pentru prima oară auzeam că procesul de romanizare a avut loc pe 
întreg teritoriul getic, că nu există românizare la est de Carpaţi, ci romanizare. 
La sfârşitul prelegerii, ne-a invitat să participăm, în săptămâna care urma, la o 
conferinţă, pe aceeaşi temă, la Casa de Cultură a Sindicatelor, unde avea să 
participe şi Hadrian Daicoviciu. Am fost prezentă şi m-am bucurat de triumful 

 
* Text scris cu prilejul acordării, prof.dr. Ioan Mitrea, a titlului de Cetăţean de onoare al 
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adevărului istoric. Cei doi istorici şi-au argumentat punctele de vedere cu multă 
convingere şi îndrăzneală. Atunci am înţeles că menirea unui istoric este să facă 
cunoscut adevărul istoric, să-şi ducă la îndeplinire crezul pentru care şi-a ales 
această meserie, că nu este suficient să descoperi, dacă nu împărtăşeşti  cu 
demnitate, celor din jur, concluziile la care ai ajuns, după ani de cercetare, 
riscând să nemulţumeşti pe cei care te dirijează să spui numai ceea ce doctrina 
îţi permite.  

 Eu nu i-am fost studentă şi nu am participat la niciuna dintre campaniile 
arheologice, de pe cele 20 de situri arheologice pe care le-a cercetat, pentru că 
mi-am făcut studiile la Universitatea ieşeană şi am lucrat alături de profesorii 
mei. Am avut, însă, prilejul de a-i audia o parte dintre cele peste 250 de 
comunicări ştiinţifice prezentate la congrese, conferinţe, sesiuni ştiinţifice şi 
simpozioane organizate de diferite instituţii, printre care şi Muzeul de Istorie din 
Bacău al cărui director a fost între anii 1976 şi 1982, de Societatea de Ştiinţe 
Istorice din România – Filiala Bacău, al cărui preşedinte este din anul 1970, de 
Asociaţia “Ştefan cel Mare”, de Fundaţia “Iulian Antonescu”, unde este 
membru fondator. De asemenea, i-am studiat o parte dintre cele 14 cărţi de 
specialitate, dintre cele 150 de studii publicate în reviste de specialitate din ţară 
şi din străinătate, ca bibliografie la lucrările de licenţă, de gradul I şi de 
doctorat, pentru că cercetările domnului profesor sunt unice, mai ales studiile 
care privesc apariţia şi răspândirea creştinismului în regiunea de centru a 
Moldovei, de continuitate a civilizaţiei şi culturii autohtone la est de Carpaţi, 
după cucerirea romană şi în perioada marilor migraţii. Meritele descoperirilor 
domnului profesor Ioan Mitrea au fost răsplătite de marile instituţii din ţară: i s-
au acordat două mari premii pentru lucrarea Comunităţi săteşti la est de 
Carpaţi în epoca migraţiilor. Aşezarea de la Davideni din secolele V-VIII, 
tipărită în 2001, şi anume Premiul „A.D.Xenopol” al Societăţii de Ştiinţe 
Istorice din România şi Premiul “Eudoxiu Hurmuzachi” al Academiei Române. 
De asemenea, a primit Premiul pe 2002 al revistei „Cartea”, periodic de 
atitudine culturală, “pentru deosebita activitate ştiinţifică în domeniul istoriei şi 
arheologiei”, cât şi Premiul “Gheorghe I. Brătianu”, pentru revista de istorie 
Zargidava, a cărui membru fondator şi redactor-şef este. La aceste premii, se 
adaugă distincţiile: profesor evidenţiat, acordat în anul 1987 de Ministerul 
Educaţiei şi Învăţământului, şi Ordinul Naţional pentru Merit în Grad de 
Cavaler, acordat în anul 2000 de Preşedintele României. Este inclus în “The 
Contemporany Who' s Who” şi în Enciclopedia judeţului Bacău. 

Cariera domnului profesor doctor Ioan Mitrea nu se opreşte doar la aceea 
universitară sau de cercetător al istoriei vechi, de arheolog, ci este şi o carieră de 
profesor de liceu. Între anii 1985 şi 2006 a fost profesor la Colegiul Naţional 
„Ferdinand I” Bacău, unde a fost un adevărat mentor pentru profesorii mai 
tineri, un pedagog de valoare, a pregătit elevi pentru olimpiadele de istorie, a 
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trezit interesul unora pentru studiul istoriei, deternimându-i să îmbrăţişeze 
cariera de profesor sau de arheolog. În întreaga lui carieră de profesor, a susţinut 
peste 1500 de prelegeri elevilor, diferitelor categorii sociale iubitoare de istorie, 
cu ocazia unor evenimente importante din istoria noastră, urmărind dezvoltarea 
la auditor a sentimentelor de mândrie naţională, de apartenenţă la o naţiune care 
a trecut cu demnitate prin vârtejurile vremurilor, de formare a unor atitudini şi 
comportamente civice. 

Am participat alături de domnul profesor la sesiuni ştiinţifice, la 
întrunirile cercurilor pedagogice, am fost colegi de cancelarie la Colegiul 
Naţional „Ferdinand I” Bacău, colaborăm la revista de istorie Zargidava şi la 
conducerea Filialei Bacău a Societăţii de Ştiinţe Istorice din România, mi-a 
făcut recenzia la cartea mea şi mărturisesc că nu am întâlnit până acum o 
persoană care să te “muştruluiască”, fără a te supăra, care să-ţi spună adevărul, 
fără a te simţi jignit, care să pună atâta pasiune în tot ceea ce face, încât te 
dezarmează dacă vrei să dai înapoi. Are o vitalitate şi o energie pe care mulţi ar 
dori să o aibă şi nu înţelege niciodată de ce, cei mai tineri decât el, nu sunt la fel 
de pasionaţi, energici, implicaţi în ceea ce fac. Ne dă gratuit o lecţie despre 
muncă făcută din dragoste şi datorie faţă de crezul profesiei şi o lecţie de 
entuziasm şi de devotament faţă de ştiinţa în slujba căreia te-ai pus, odată ce ţi-
ai propus să o aprofundezi. 
 

A Lesson with Ioan Mitrea 
Summary 

 
 Medalion about professor doctor Ioan Mitrea for his work, with the 
ocassion of receveing the title „Honorary citizen of Bacău town” in march 2008. 
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Primarul Municipiului Bacău ing. Romeo Stavarache înmânând Titlul de 
Cetăţean de onoare a municipiului Bacău domnului prof.dr. Ioan Mitrea 
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Hotărârea Consiliului Local 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hotărârea privind conferirea Titulului de Cetăţean de Onoare al municipiului 
Bacău 
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Diploma de Cetăţean de onoare al municipiului Bacău 

www.cimec.ro




